

新华社特稿：习近平带领百年大党奋进新征程 (1)



2021年7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。习近平发表重要讲话。新华社记者 鞠鹏 摄

新华社北京11月6日电 题：新华社记者王进业、孟娜、许林贵。2021年是习近平担任中共中央总书记的第九年。世界最大执政党迎来一百周年生日。

习近平的日程像既往一样安排得满满的。他在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表重要讲话，前往距北京两千公里的青藏高原考察，与空间站上的航天员对话，参加联合国的“云”会议，与多国领导人视频会晤……接下来他将出席党的十九届六中全会，会议将审议的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》备受瞩目。

世界上建立时间这么长并执政如此久的政党凤毛麟角。在习近平2012年11月当选中共中央总书记之前，中共有过以毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛为主要代表的中央领导集体。

习近平带领中共迈入新时代，实现了第一个百年奋斗目标，也就是全面建成小康社会，并开始实施雄心勃勃的社会主义现代化建设纲要，迈向民族全面复兴的第二个百年奋斗目标的新征程。

习近平无疑是驾驭历史潮流的核心人物。他将如何引领党在机遇和挑战中完成重任，怎样带领中国重返世界舞台中央并将因此带来何种影响，这些问题像他九年前刚就任中共中央总书记时一样受到关注。

海内外舆论评介习近平，说他是一位信念坚定又行动果敢的人，思想深刻又情怀深厚的人，善于继承又勇于创新的人，能始终把握大局又敏于掌控变局的人，奋斗不止又有强大自制力的人，谦逊平和又无所畏惧的人。

“当习近平2012年上任时，他希望的实现‘中华民族伟大复兴’，他把这视为一项历史性使命。”瑞士《每日新闻报》报道说。新加坡亚洲新闻台说，在习近平的领导下，中国正在成为一个强国，中国正在进入又一个盛世。

一、“像爱父母那样爱老百姓”的党的总书记

9月，习近平前往陕西高西沟村考察调研。中途他临时下车，走进田间察看谷子、糜子、玉米长势，同正在劳作的老乡聊天。高西沟村曾是贫困村，如今秃山沟被改造成了“塞上小江南”，农民也富裕起来。这是成千上万中国农村通过改革开放旧貌换新颜的缩影。

而习近平正是在距高西沟村约150公里的另一个村子里，加入中国共产党的。他在那时起步到成为中共中央总书记，经过了38年。

1969年，不到16岁的他来到陕西梁家河村插队。习近平后来回忆到，他和乡亲们住在土窑里，吃粗粝的杂粮，睡觉几乎是躺在跳蚤堆里，农民生活十分艰苦，“让乡亲们饱餐一顿肉”是他的心愿。

习近平在1974年被批准入党，不久后成为梁家河大队党支部书记。当时与他共事的村干部说，习近平的“进步”，是因为他“踏踏实实干，有想法，能团结群众、团结队干部”。

习近平书记带领乡亲们打井、修淤地坝、修梯田、建沼气池。一年过去后，村民吃不饱饭而去逃荒的情形看不到了。

习近平出身红色家庭，父亲习仲勋是中共第一代中央领导集体成员。习近平会回忆父亲的言传身教，以及自己少年的成长环境。

“我上中学时，学的政治课本叫《做革命的接班人》，书上讲到‘热爱生产劳动，艰苦奋斗，用自己的双手建设富强的社会主义祖国’，‘立雄心壮志，做革命的接班人’。”习近平说。

习近平当知青时，一共递交10次入党申请书。他在窑洞的煤油灯下通读三遍《资本论》，写下18本读书笔记。

告别梁家河大队党支部书记岗位后，他回北京上大学，毕业后到中央军委办公厅工作，然后赴河北省担任正定县的县委副书记、书记。

他回忆这段经历时说：“1982年，我主动要求从中央机关再次到基层去，到群众中去。我要像爱父母那样爱老百姓。”他说，最深的一个体会是，最难时最大的靠山是人民群众，一是不信邪，在你最需要时伸手援助；二是教你做人做事长见识；三是坚韧不拔吃苦耐劳。

此后，他在沿海的福建省担任厦门市副市长，又在该省一个贫困地区宁德担任地委书记，接下来担任了福州市委书记、福建省省长等；然后在浙江做了近五年省委书记；再调任中国最现代化城市上海的市委书记。

如今，浙江浦江一个学校保留着他“下访”的现场。2003年，习近平带同事来这里接待群众。在一间教室临时改建的接访室内，村民向他反映村里盼修路，多次上访总没有下文。征求交通部门意见后，习近平当场拍板：省道改造工程要克服困难尽快开工建设。“想不到习总书记这么雷厉风行！路修好后我们的生活方便多了。”当时的村民蒋星剑说。

有的回忆文章记述他如何看重：作家朋友贾大山病了，他赶回正定探望；当年的同事吕玉兰去世了，他写文章悼念；梁家河村民吕侯生病了，习近平接他到福州治疗，并用自己的工资和家人的钱负担了吕侯生的所有路费、医药费。习近平说：“侯生，给你治病，花多少钱我都愿意。”

不管在哪个职位上，习近平都毫不费力就与群众打成一片。他跟村干部聊怎么卖好土产白酒来促进农民增收，他帮忙做网店“带货员”，他站在雨中和工人合影，到胡同里给快递小哥拜年，他操心小区的垃圾分类，还为降低中小学生的近视发生率出谋划策。

浙江的同事张鸿铭说，习近平花很大气部署防范台风，至今他还记得习近平说的几句话：“第一句是‘宁可十防九空，也要万无一失’；第二句是‘宁听骂声，不听哭声’；第三句是‘撤离有序，安置妥

当’。”
“这份情怀，就是他在新冠肺炎疫情来袭时，第一时间提出不惜一切代价挽救人的生命底层逻辑。”中国浦东干部学院副院长刘靖北说。

习近平每到一地都拿出创新性施政纲领，比如“八八战略”和“腾笼换鸟，凤凰涅槃”。宁波舟山港如今成了全球货物吞吐量第一大港。“他20年前就看到这个趋势并作出建设规划。”港口管理人员陶成波回忆。

2007年，习近平来到中央。他担任中共中央政治局常委、国家副主席，分工负责党建、组工、港澳、北京奥运会筹办等领域。

2012年，中共十八届一中全会上，59岁的习近平当选中共中央总书记。

就任总书记一个多月，他就冒着零下十几摄氏度的寒冷，乘车300多公里来到太行山深处的贫困县阜平县，走进农家，盘腿坐在炕上，拉着乡亲们的手，问他们生活怎样。那他说，看到老区一些乡亲生活还比较困难，“心情是沉重的”。

习近平常说，为人民服务，清正廉洁，是共产党人的本色，我们必须保持这个本色。

他自己总是率先做到。在宁德工作时，习近平和大家一样在食堂排队打饭，有家人来时就在自家起炉灶做饭。夫人彭丽媛到宁德来看望他，都是自己到市场买菜。他没有一次安排公车接送彭丽媛。

对侵犯民众利益的人和事，他则嫉恶如仇。他刚当上宁德地委书记，就严查干部占地建私房。宁德是贫困地区，干部违纪违法占地建私房却成了风气。清房就要得罪人。习近平说：“这里有一个得罪罪谁的问题，你违纪违法占地盖房，为一己之私破坏了党的权威和形象，是你得罪了党，得罪了人民，得罪了党纪国法，而不是代表了党和人民利益查处你的干部得罪了你。”

二、众望所归的领导核心

2021年，习近平组织领导的反腐败斗争进入第九年。国庆假日之际，中央纪委国家监委又公布两名前政法系统省部级官员被查处。而金融系统今年已打掉二十多个贪腐高管。

九年前，习近平接过中共掌舵者接力棒时，中国刚刚成为世界第二大经济体不久，但党正面临来自内部的挑战。习近平清楚地意识到危险，发出警告：“大量事实告诉我们，腐败问题越演越烈，最终必然会导致亡党亡国！”

如何巩固党的领导核心地位，让党执好政、长期执政，是习近平肩上的千钧重担。

就任中共中央总书记不到20天，习近平就主持制订一项政策，后被称为“八项规定”，打击公款大吃大喝、挥霍浪费等以前被认为很难消除的行为。

九年中，贪腐官员纷纷落

马，其中省部级以上官员约400人。这里面有一名负责政法的中央政治局前常委、两名军委前副主席和一名中办副主任。

外逃贪官以前会被认为躲进了万无一失的“避风港”。而2014年至2020年间，有8300多人从120多个国家和地区被缉拿归案。

“在关键时刻，习近平力挽狂澜。”法国国际广播电台引用了这样的评论。

习近平提出，“把权力关进制度的笼子里”。他领导成立国家监察委员会，将每一个担任公职的人纳入监督之下。

“勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格。”他说。

担任总书记以来，习近平领导制定修订了约200个党内法规，全面实行“党纪严于国法”。他组织开展五次党内集中学习教育，来让党员保持理想信念的坚定和行动的统

一高效。

发扬党内民主也是他很重要的事。党的全国代表大会报告、党的全会文件、党的重要文件和重大决策、重



2021年9月13日，习近平在陕西省榆林市考察调研。这是习近平在米脂县银州街道高西沟村考察。新华社记者 李学仁 摄

大改革发展举措等，都要在党内一定范围内征求意见，有时还要反复征求意见。

习近平经常访问中共红色旧址，包括苏区、长征沿线和延安的革命故居。他十几次访问上海和浙江嘉兴的党的诞生地。2017年他带领常委同事们在中共一大会址宣誓：“随时准备为党和人民牺牲一切。”

到2021年，中共拥有9500多万名党员，这比德国人口还多1000万。哈佛大学肯尼迪政府学院的调查显示，中国人民对党领导下的中国政府满意度高达93%。世界知名咨询公司爱德曼2020年发布的一份信任度调查报告显示，中国民众对中国政府的信任度达95%，在受访国家中排名第一。

与当今世界上一些政党组织松散不同，中国共产党486万多个基层党组织纪律严明，并不断发展壮大。

通过这些“细胞”，习近平领导党和国家完成了一个又一个壮举：打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，建设世界上最大规模的基础设施网络，

促进充分就业，遏制新冠肺炎疫情，实现经济持续稳定增长，保持社会和谐稳定。

哈佛大学肯尼迪政府学院毕业的政治学者尼尔·托马斯说：“习近平赢得了党内的广泛支持。”

2016年的中共十八届六中全会明确了习近平作为中国共产党党中央的核心、全党的核心地位。

党内权威人士认为，中共这样一个大党治理一个大国，在前进道路上面临那么多艰难险阻，没有一个坚强的领导核心，就难以形成全党意志统一，难以实现全国各族人民团结统一，就干不成任何事情，更不可能创造人间奇迹、赢得“具有许多新的历史特点的伟大斗争”。

2017年的中共十九大上，习近平新时代中国特色社会主义思想正式确立。这是中共在新时代引领国家沿着正确道路实现现代化的思想路线和政治路线。习近平在中共十九届一中全会上再次当选中共中央总书记。

“既不走封闭僵化的老

路，也不走改旗易帜的邪路。”习近平这样形容新时代中国特色社会主义道路。

习近平新时代中国特色社会主义思想被写入党章和宪法。它统揽改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军，贯穿马克思主义哲学、政治经济学、科学社会主义，被评价为“马克思主义中国化的最新成果，是21世纪马克思主义，是当代中国的马克思主义”。

中共十九大以来，习近平强军思想、习近平经济思想、习近平生态文明思想、习近平外交思想、习近平法治思想相继确立，成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。

中共中央党校(国家行政学院)教授辛鸣说，像毛泽东、邓小平一样，习近平再次成功推动了马克思主义中国化时代化——这正是中共百年来取得成功的基本经验。

中央党史和文献研究院研究员刘荣刚说，做到“两个维护”，是新时代新征程坚持和发展中国特色社会主义的政治保证。

(未完待续)



周浩黎大使(资料图片)

央视财经：今年是第四次参与进博会的印度尼西亚驻华大使周浩黎已经是进博会的老熟

进博会，印尼驻华大使周浩黎变身带货达人

人了，在探馆的过程中，不仅当起了记者的向导，还变身带货达人，现场推销印尼产品。

周浩黎：这是印尼的燕窝产品，可以增强你的免疫力，同时可以让你变美。

周浩黎大使介绍，全球超过80%的燕窝产自印尼，像他品尝的这种燕窝饮品近几年在中国的大型超市和电商平台销量很好，他也一直鼓励印尼的燕窝企业参与进博会，通过这一平台让更多的中国乃至全球的消费者品尝到印尼的燕窝。随后，周浩黎大使又带着记者来到位于食品展区的印尼企业展位，介绍起家乡的咖啡。

周浩黎：印尼是主要的咖啡生产国，因为印尼由17000多个岛屿组成，每个岛上出产的咖啡因为土壤不同拥有不同的香气。我们会加大进入中国市场的力度，中国的消费者也会非常喜欢印尼咖啡。

周浩黎大使告诉记者，这家印尼造纸企业已经进入中国近30年，中国消费者用的很多纸巾和打印纸都出自这个品牌。正要准备结束今天的逛展之旅时，周浩黎大使发现了展位一角摆设的自行车发电展示区，并邀请展台的负责人一起挑战。同时不忘跟记者约定，明年的进博会继续逛展。



第四届进博会。新华社记者刘颖 摄